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ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ: H Συνοδική Απόφαση περί της 
τοποθέτησης του Εσταυρωμένου
/ Γενικά Θέματα / Εκκλησία / Ημερολόγιο Εκδηλώσεων

Η Διαρκής Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Ελλάδος της 168ης 
Συνοδικής Περιόδου, κατόπιν ενδελεχούς συζητήσεως στη 
συνεδρίαση για το μήνα Μάρτιο, προέβη στην έκδοση του 
Εγκυκλίου προς τους Σεβασμιωτάτους Μητροπολίτες της 
Εκκλησίας της Ελλάδος περί του θέματος του Τιμίου Σταυρού 
εντός του Ιερού Βήματος. Την Εγκύκλιο εξασφάλισε 
αποκλειστικά το ope.gr.

Η Διαρκής Ιερά Σύνοδος, ύστερα από εισήγηση της Συνοδικής 
Επιτροπής επί της Θείας Λατρείας και του Ποιμαντικού Έργου, αποφασίζει 
ομοφώνως ότι:

1. Η τοποθέτηση του Σταυρού του Χριστού όπισθεν της Αγίας Τραπέζης 
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είναι γενικά καθιερωθείσα παράδοση, όπως παρατηρούμε στα 
Πατριαρχεία και τις Αυτοκέφαλες Ορθόδοξες Εκκλησίες, καθώς, επίσης,
παράδοση είναι και η περιφορά του Εσταυρωμένου και η 
προσκύνησή Του την Μεγάλη Πέμπτη, καθώς και του ιερού Επιταφίου 
την Μεγάλη Παρασκευή.

2. Ο Σταυρός του Χριστού στην θεολογία της Εκκλησίας, όπως 
εκφράζεται στα έργα των Πατέρων και στην ιερά υμνογραφία, είναι 
άρρηκτα συνδεδεμένος με την Ανάστασή Του και δεν διαχωρίζονται: 
«Τον Σταυρόν σου προσκυνούμεν, Δέσποτα, και την αγίαν σου Ανάστασιν 
δοξάζομεν». Είναι ενιαίο το μυστήριο του Σταυρού και της 
Αναστάσεως του Χριστού. Δεν νοείται ο Σταυρός του Χριστού χωρίς την 
Ανάστασή Του, ούτε Ανάσταση του Χριστού χωρίς τον Σταυρό.

3. Οι λειτουργικές αλλαγές του τυπικού της Εκκλησίας γίνονται 
με αποφάσεις των Συνοδικών Οργάνων Της».

Η ΔΙΣ της 168ης Συνοδικής Περιόδου συνήλθε την Δευτέρα 10 και Τρίτη 11 
Μαρτίου 2025, υπό την Προεδρία του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και 
πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου.

(Διαβάστε τα όσα έγραψε το ope.gr: ΔΙΣ: Θέση για τον Τίμιο Σταυρό εντός του 
Ιερού Βήματος, λύπη για την έκθεση στην Εθνική Πινακοθήκη, συμπαράσταση στο 
Πατριαρχείο Αντιοχείας)
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